

## 第七讲

「你若以我为同伴，就收纳他，如同收纳我一样。他若亏负你，或欠你什么，都归在我的帐上，我必偿还。这是我保罗亲笔写的。我并不用对你说，连你自己也是亏欠于我。」（腓利门书1:17~19）

### 作个通达人

在圣经的真理里，一个基督徒要作通达人，他属灵的生命就长大了。希伯来书5章12~14节说：「看你们学习的工夫，本该作师傅，谁知还得有人将神圣言小学的开端另教导你们，并且成了那必须吃奶、不能吃干粮的人。凡只能吃奶的，都不熟练仁义的道理，因为他是婴孩。惟独长大成人的才能吃干粮，他们的心窍习练得通达，就能分辨好歹了。」诗篇119篇130节说：「你（神）的言语一解开，就发出亮光，使愚人通达。」通达是一个基督徒必须追求属灵生命成长到一定的程度才能做到的。一个人怎样被称为长大成人呢？按圣经说有几个特点：第一，长大成人就不再作小孩子，中了人的诡计和欺骗的法术，在真道上能够通达、明白、分辨好歹，这便是长大。长大了还有一个好处，在哥林多前书第3章讲到，就是不再嫉妒纷争、分门别类、结党，这是属灵生命长大的特点。我们在小孩子的时候，与弟兄姐妹会吵闹，会嫉妒纷争。父母给我们东西，我们会争多论少，这都是嫉妒、纷争，等长大了就不会了。弟兄姐妹们各自婚嫁，成家立户后，他们就会彼此相爱，就会你拿东西给我，我拿东西给你，不会再争吵。长大的另一个好处，就是分辨好歹，熟练仁义的道理，还有通达，这就是长大了。

## 爱既完全，就高过了律法

长不大的人就不通达，既不通情，也不达理。人类生活依据三个原则，就是情、理、法。人活在地上，要通情、达理、守法，这三样都得要有。说到守法，我们基督徒应当更守法。为什么呢？因为当我们通情的时候，我们有神的爱在里边，神的爱是高过律法的。这爱既完全，就高过了律法，所有律法的条文都包括在「爱人如己」这一句话之内了。只要真能够舍己、爱人，就不需要律法了。为什么呢？因为律法是防备人加害于人的，我们既不加害于人，还舍己帮助人，这样就不需要律法来管。律法是防备人越分欺负人、伤害人，所以律法是保护弱者的。当一个人爱别人、帮助人，还舍得为了别人不顾自己利益的时候，他绝对不会伤害人。所以罗马书第13章8节说：「……惟有彼此相爱，要常以为亏欠，因为爱人的就完全了律法。」我们如果总觉得对人有亏欠，不觉得人亏欠了我们；我们如果对人无所求，还愿意尽量地供应人，请问律法对我们还有什么作用呢？罗马书第13章说得很清楚，像「不可偷盗」等许多警诫的话都包括在「爱人如己」这一句话之内了。因为「爱是不加害于人的，所以爱就完全了律法。」所以一个基督徒通情达理，情感中若有了神的爱，他若把这感情（神的爱）放在他的生活中，他便不再需要律法来约束。他不在律法之内活着，他的标准高过律法。

律法是为那些不法之徒而设，限制人违反法律。其实法律是保护人的，就是提醒人不要越界，不要妨害人，不要欺负人，不要拿人家的东西，不要贪人家的财物。假如你要拿东西给人，没有人会拦阻，法律也不会禁止，那叫做慈善事业。在圣经里说，若是有神的爱，他就不再需要法律。所以基督徒追求的，就是在爱里不断成长。若有了神的爱，情的境界达到神的爱，这人就脱离了律法，不再需要律法来管束。可是基督徒依然要守法，不是说法律不管，我们就不按照法律去做。像保罗

在腓利门书所表现的，不只通情达理，还守法。他不敢把阿尼西母留下来，因为阿尼西母是个逃犯，他不可以把他留下来。那他怎么解决这个问题呢？他写一封十分恳切的求情信，叫阿尼西母拿着信回到主人那里去，向主人认罪，还照样回家做仆人。只要主人接纳他，他过去犯的错误就全部赦免不追究了，这是一个守法行为。保罗虽然替他讲了情，也替他说了理，说：从前他很坏，对你我都没有益处（阿尼西母的名字翻译出来就是「益处」，他虽然名叫益处，却给了人极大的伤害）。但是他一归于耶稣，一信主，耶稣的生命进来了，他就真的与人有益处了。他变成一个极其有益处的人，成为保罗最喜欢的人（心上的人），可见他的服侍非常有效果。他与保罗同工，在御营里作了很美好的见证，保罗欣赏不已，以他为荣。保罗说：他是我心上的人，是我在捆锁中生的儿子。这样夸奖阿尼西母，并且求情委婉，用情和理来打动腓利门（动之以情，说之以理），要把腓利门和阿尼西母之间的问题消除。

## 合乎心意的心上人

要按照世人说，这个逃犯、这个奴仆，说不定是拐款潜逃，是犯了大错的。按照罗马当时的律法来说这是一个当死的罪，是会触法判重刑的。结果因为他信主了，主竟然赦免了他、收纳了他，保罗也收纳了他，还把他当作属灵的儿子，称他为亲爱的弟兄（在歌罗西书第4章，保罗就称阿尼西母为亲爱的弟兄）。所以弟兄姊妹们，我们看到福音可以改变人，改变人的地位，改变人的身分，改变人的性情，改变人的生命，改变人工作的态度，这样一改变，变得有益处了。因为阿尼西母真悔改、真得救了，他也不再跑了。如何知道他真悔改了呢？我们也可以了解，他不说他是腓利门家里的奴仆，不说自己拐款潜逃，是否可以呢？可以。他要是不说，谁也不知道，远在罗马，没有人知道他的事情，对吗？他可以混在基督徒里，不需要把自己极大的罪恶说出来，但

是他都清楚交代了，而且伺候保罗伺候得非常好。保罗当然会问他：你是怎么到这里的？阿尼西母就一五一十把自己怎样从歌罗西的腓利门家里跑出来，怎么样得罪了这家人，触犯了法律，也得罪了主人，都认真地说明，彻底地悔改。他认罪悔改，接受耶稣基督作他的主，基督的生命就进来了，他也改变了，而且改变得非常合保罗的意思，所以保罗称他为心上人。

这个「心上人」不是随便可以用的，贾玉铭老牧师说这个「心上人」翻译出来是「肠子」的意思，希伯来文（希腊文）这个「心」字用的是「肠子」，因为不可以说是肠子里头的人，那就变成蛔虫了，应当是合乎我心肠肺腑的人的意思，而心肠的表示就是肺腑，人的心肠肺腑就是使我里头最满意的意思，所以用这个「心上人」是非常好的。

其实我们每个人都是主耶稣的心上人，所以主对我们好得不得了。我们还要懂一件事，若是你有了心上人，你就会盯着他。假如一个女子跟一个男子发生爱情，这个男子成为这个女子的心上人，那这个男子的一颦一笑、一举一动，到哪里去、说什么、做什么，她都要关心，关心到要盯着他的地步。约伯记第7章17～18节说到神对人这种「盯住」的关心，说：「人算什么，你竟看他为大，将他放在心上，每早鉴察他，时刻试验他。」这就是说到神关心人。后来约伯说：「你到何时才转眼不看我，才任凭我咽下唾沫呢？」你允许我咽一口唾沫，可以不可以？从中我们看到圣经的描写非常有趣，神爱一个人，神要把你放在心上，那你就跑不掉了，祂就盯住你了，每早鉴察，时刻试验。祂如果把你放在心上，他每一个早晨都要鉴察，每一个时刻都要试验，这是说到神的心上人。

阿尼西母是保罗的心上人，当他一悔改信主以后，保罗就盯着他了，看他真是好。这个弟兄悔改以后，一切的事奉、工作、服侍人、爱

心等等都合乎圣徒的体统，都好得不得了，有悔改得救的证据。今天我也可以说，现在的教会有好多人信主了，受洗了，却活不出悔改的证据来，还是打牌、还是犯罪，还是很随便，这就不行了。

## 活出悔改的证据

我们知道阿尼西母曾被保罗详细地考察、观察以后，证明这个人真的悔改了，所以保罗才称他为心上人。并且给他作见证，说他服侍自己服侍得好得不得了，都舍不得把他差遣回去，他应当代替你在我捆锁之中来服侍我（这是保罗话中之意）。可是我们要守法，讲到法律就说：我不能留他在这里有两个原因，第一，因为他是逃犯，他必须得回到你家；第二，我这样做也是越权，不是你甘心乐意的，我不能这么做。要让他回去，只求你收纳他，不要再把他看作一个犯人、一个逃走的奴隶了。你接纳他要像接纳我一样，你看看他在你家里是不是与你有益处，他的话中之意就是他与我有益处，他回去，一定与你也有益处。他暂时离开你，可能使你永远得着他，你要得着这样一个人在你家里作帮手，那是上好的，胜过一千个一万个仆人，他绝对能够让你满意。因为保罗在阿尼西母悔改的这段时间，每早鉴察他，时刻试验他，对他当然非常了解，所以就用非常委婉的话解释。这其中有一些是为阿尼西母作见证的意思，就是阿尼西母悔改了，完全是两个样了，过去是你的害处，现在是你的益处，你收纳他没错。

## 虽是求情，也不亏欠人

下面还有说到法理的意思，保罗把律法拿出来说：他如果亏欠了你，偷了你的东西，你受了物质的损失，都归在我的帐上，我替他付。这好像主耶稣把我们所有的欠债都归在祂的帐上，祂替我们钉十字架，

祂用无穷生命的价值替我们还债。所以耶稣基督作了挽回祭、赎罪祭，把我们人类的罪在神面前一骨脑地都给我们还清了。神的震怒原来在我们身上，现在都算在基督身上了，跟保罗这里表达的意思完全一样。所以保罗在这里做的是一个祭司的工作，作为神与人之间的中保，这也是合法的求情。

不过单单求情也不行，人家给你情面可以，但是人家受的损失该怎么办呢？虽然财物的损失是小事，但若是有其它的损失，那可不是光说个情就算了的，这也不合法，所以是要赔偿的。于是保罗就在这里提出来：他若欠了你什么，都记在我的帐上，我必偿还。保罗一定要偿还，他在法律上是很认真的。并且说：这是我亲笔写的，是我保罗的亲笔信。大家知道圣经里好多的书信都不是保罗写的，大概保罗亲笔写的只有两封，一封是歌罗西书，另一封就是腓利门书，就是为了这件事亲笔写信。这是因为有一根刺在保罗身上，听说他的眼睛不好，他是极度的近视或者是花眼，所以他写信都是由一个叫德丢的弟兄代笔，保罗需要写的时候就口述，德丢执笔写。惟有这封信和歌罗西书是保罗亲笔写的，所以他说这是我保罗亲笔写的。他的字又大又丑，因为他写小字写不来，所以古时候就有一种说法，说保罗的字写得又大又丑，并且歪歪扭扭，因为他眼睛不好。我想我也快了，我的眼睛现在也开始有毛病了，一旦眼睛不好，写字就是歪歪扭扭。因此，弟兄姊妹们就知道，这样的保证，已经不只是情理了，还有法，保罗把守法的精神拿出来了，不只是跟腓利门求情、讲理（动之以情、说之以理），还要守法，以守法赔偿的精神来请他收纳阿尼西母，我想腓利门绝对得要收纳了。

## 效法保罗，通情、达理、守法

除此以外，他还加上了一点权威，我相信你一定会顺服的，你绝

对不会不服的，你看他又通情又达理又守法，你怎么会不服呢？所以说大使徒保罗为我们基督徒的处世作了典范。我们的属灵生命要合乎三个条件：就是通情、达理、守法，没有一个真正属灵的基督徒这三样是不完备的。人类有这三个东西的话，是社会的价值，可是我们常常偏颇。有一个外国人，在台湾呆了很多年，他要离开台湾的时候，人家就问他说：「你对中国人、对台湾这个社会有什么感觉？」他说了一句话，到现在都是非常正确的，他说：「中国人有人情味，但是有好多不合理的事，也有好多人不守法，人情味十足，但就是不讲理、不守法。」假如一个人的亲戚犯了法，找人情，搞特权，说一说就可以不罚。都开了罚单了，但你只要跟交通警察大队有关系，就可以把罚单改掉、收回。重情，不重法、理，现在台湾发生一切的事都是这样，只要说我们是台湾人就什么都可以，不合法也可以，民主也不管了，比如投票……什么都不管，法律、司法都不管。重情，但就是破坏了法和理。有的人守法太严，又不通情、也不达理，有的是独裁、专制的政治，只要你违反了法，就杀、就砍。像德国的希特勒就是这样，人都很怕他，他又不通情、又不达理，定下那些严酷的法律。又如中国古时候的秦朝，苛政猛于虎，定下的苛政（法律）简直比老虎还厉害。但是基督徒不能，基督徒要有这三样：通情、达理、守法。这就是保罗，一个属灵的人给我们作的最美好的见证，盼望我们都是这样属灵的人。